

**В диссертационный совет 99.2.130.02
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата (доктора)
наук, созданный на базе ФГБОУ ВО
«Владимирский государственный
университет имени Александра
Григорьевича и Николая Григорьевича
Столетовых» и ОЧУ ВО
«Международный юридический
институт»**

**ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Авдеева Данилы Алексеевича на тему:
«Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией
частной жизни», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-
исторические правовые науки (Владимир, 2024)**

Актуализация проблем регулирования сферы частной жизни, в том числе её охраны и защиты, в условиях цифровизации делает диссертационное исследование Авдеева Данилы Алексеевича, автореферат которой представлен на рецензирование, весьма современным и востребованным в научном и практическом планах.

Автореферат диссертации включает все необходимые для подобного рода рукописей атрибуты, в концентрированном виде содержит описание сущности проведенного автором исследования.

Квалифицированно используя большое количество общеправовой, отраслевой литературы, данных судебной и иной правоприменительной практики, автор выявляет теоретико-прикладные проблемы, связанные с предметно-объектной областью исследования. Так, диссертант осознает необходимость оценки позитивных и негативных направлений влияния цифровизации общественных отношений на сферу частной жизни, значимость осмыслиения изменений содержания права на неприкосновенность частной жизни в условиях внедрения новых технологий, дискуссионность вопросов развития системы юридических гарантий и правовых механизмов обеспечения

права на неприкосновенность частной жизни в условиях цифровизации (с. 5 автореферата). По указанным аспектам в автореферате диссертации сделаны небезынтересные выводы и суждения.

Формулирование объекта и предмета диссертационного исследования (с. 8) представляется оптимальным, поскольку соискатель явственно различает объект исследования как познаваемую реальность и предмет как непосредственные источники, с которыми он работал в процессе научного поиска.

Анализируя автореферат, можно сделать вывод о тщательно выстроенной концепции научного исследования: план продуман, достаточно четко соотносится с тематикой исследования и позволяет достичь поставленных цели и задач. Работа состоит из трех глав, включающих совокупно девять параграфов.

Публикации Авдеева Данилы Алексеевича, отраженные в автореферате, находятся в русле изучаемой проблемы. По теме диссертации подготовлено и опубликовано в открытой печати шесть работ. Отметим, что автор, судя по датам выхода публикаций, последовательно доносил результаты своего исследования до научной общественности (с 2022 по 2024 гг.).

Теоретические положения, сформулированные автором, базируются на авторитетных исследованиях отечественных и зарубежных ученых, специализирующихся в области теории права и государства и отраслевых юридических наук. Сильной стороной автореферата является обоснование степени научной разработанности темы. Автор не только классифицирует авторов научных работ по группам, как того требует научная традиция, но и выявляет «белые пятна» в области исследования.

Судя по автореферату, научная новизна исследования состоит в том, что:

- разработана авторская концепция правового регулирования отношений, связанных с цифровизацией частной жизни;
- уточнены и сформулированы авторские дефиниции «частная жизнь», «цифровизация частной жизни», «цифровой правовой статус личности»;

- разработана классификационная модель цифровых технологий в зависимости от их влияния на сферу частной жизни;
- выявлены позитивные и негативные свойства цифровизации с учетом защищенности приватной сферы личности;
- разработаны теоретические положения о механизме правового регулирования частной жизни в условиях цифровизации: сформулирована дефиниция, определено содержание, выявлены взаимосвязи между элементами (средствами правового регулирования);
- концептуально проработаны вопросы изменений, связанных с содержанием и особенностями реализации права на неприкосновенность частной жизни в условиях цифровизации;
- сделаны предложения по совершенствованию действующего законодательства и практики его применения.

Выводы по данным аспектам, сформулированные в положениях, выносимых на защиту, заслуживают безусловного одобрения и поддержки.

В целом работа отличается теоретической разработанностью, значимостью и актуальностью рассматриваемых вопросов, глубиной поднятых теоретических проблем, а также возможностью практического применения выводов, сделанных диссертантом, для совершенствования законодательства, оптимизации практики правоприменения.

Тем не менее, как и любое творческое исследование, работа не лишена изъянов. В п. 4 Положений, выносимых на защиту, автор предлагает классификацию цифровых технологий в зависимости от влияния на правоотношения, связанные с защитой прав в сфере частной жизни. Предлагаемый автором перечень является закрытым, его завершают технологии, использование которых потенциально может вести к нарушению прав, обеспечивающих функционирование частной жизни. Вместе с тем: существуют технологии, которые не потенциально, а непосредственно направлены на сферу частной жизни (например, так называемый «теневой интернет»). В связи с отмеченным, есть основания полагать, что приведенный

перечень технологий возможно расширить или сделать открытым. Интересно узнать авторскую точку зрения по данной реплике.

В то же время, данное замечание, сделанное в порядке рекомендации, не снижает общее приятное впечатление, которое производит работа.

Судя по автореферату, выполненное исследование соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней (утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, в действующей редакции), её автор – Авдеев Данила Алексеевич – заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Настоящий отзыв подготовлен: доктором юридических наук, профессором, профессором кафедры теории и истории государства и права Барановой Мариной Владимировной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры теории и истории государства и права «20» мая 2024г., протокол № 11.

Заведующий кафедрой
теории и истории государства и права
юридического факультета
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского,
доктор юридических наук,
профессор

«21» мая 2024 года


Романовская Вера Борисовна

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского	
Подпись удостоверяю	
«21» ма	2024 г.
Управление кафедр	
Сотрудник УК	



Национальный исследовательский Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского
Почтовый адрес: 603022 г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.
Телефон: (831) 463-30-85
Адрес электронной почты: unn@unn.ru